

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

## Расширение БРИКС на Ближний Восток: «Дедолларизация» как общий лейтмотив

*Кузнецов Владимир Владимирович*

*Студент (бакалавр)*

Южный федеральный университет, Институт истории и международных отношений,  
Ростов-на-Дону, Россия  
E-mail: vkuznetsov@sfedu.ru

Расширение группы БРИКС на Ближний Восток является одним из факторов современной геополитической динамики региона. С этим расширением приходит новая парадигма в международных и финансовых отношениях – «дедолларизация». Этот процесс является общей тенденцией для некоторых стран Ближнего Востока, которые официально присоединились к группе БРИКС в январе 2024 г., либо рассматривают возможность присоединения в будущем. В этом контексте, данное исследование представляет собой обзор динамик, связанных с уменьшением роли доллара США и переходом к использованию валют стран-участниц БРИКС на Ближнем Востоке, в особенности Китая и Индии.

В ходе исследования выдвигается гипотеза о возможности замещения роли доллара США на китайский юань или индийский рупий во взаимных расчетах между ближневосточными странами и государствами группы БРИКС. В рамках работы применен качественный контент-анализ, охватывающий официальные источники (декларации стран БРИКС, нормативные акты и др.) и средства массовой информации (Al-Monitor, Middle East Today, Bloomberg, РБК и др.). Уникальность исследования заключается в рассмотрении влияния БРИКС на конкретные страны Ближнего Востока, такие как: Саудовская Аравия, ОАЭ, Египет и Ирак, с выявлением особенностей их взаимодействия.

Сегодня страны БРИКС признают свой растущий экономический вес и желание предложить альтернативу экономической модели, продвигаемой Соединенными Штатами и их союзниками, где доллар занимает лидирующее положение [1]. Основной идеей БРИКС является создание общей валюты для торговли между членами группы. Предназначенная в первую очередь для торговых операций между странами, без необходимости конвертации валюты страны-покупателя в доллары перед повторной конвертацией в валюту страны-продавца, как это происходит в настоящее время. Ближневосточные государства, в особенности Саудовская Аравия, Иран, Египет, ОАЭ, Ирак и Турция проявляют заинтересованность к проекту БРИКС [2]. Большинство стран желают принимать участие в финансовых механизмах, чтобы предложить альтернативу «западной» политической и экономической модели.

Основной валютой для торговли, а в особенности нефтью, на Ближнем Востоке с 1973 г. является доллар, но в последнее время все больше стран региона стараются отойти от него в сторону других валют. Так, в январе 2023 г. министерство финансов Саудовской Аравии заявило, что страна рассматривает возможность продажи нефти за евро и китайский юань [3]. Также ОАЭ в марте 2023 г. заключили контракт по поставкам СПГ в китайских юанях между TotalEnergies и CNOOC [4]. Египет, в свою очередь проявил интерес к перспективе национальных валют в торговле, и в июне 2023 г. объявил о своем желании отказаться от доллара в торговле со странами-членами БРИКС.

Другие страны Ближнего Востока также выделяются своим стремлением применять финансовые принципы БРИКС, даже до их официального приглашения. Например, власти Ирака в мае прошлого года запретили иракцам использовать и торговать долларами

США, объявив это «преступлением, наказуемым по закону» [5]. Власти Ирака в феврале 2023 года разрешили использование юаней в их торговых операциях с Китаем вместо доллара.

Индия также стремится использовать иницированную БРИКС динамику, чтобы укрепиться на Ближнем Востоке. В январе 2023 г. между Индией и ОАЭ прошли переговоры об торговле товарами в рупиях. Но на обсуждении Абу-Даби сразу заявило о намерении исключить нефтяные сделки, чтобы их всегда оплачивали в долларах.

Американская валюта по-прежнему остается ведущей в регионе. С начала 1970-х г. страны Персидского залива заключили соглашение с США, в рамках которого большинство стран, за исключением Кувейта, связали свою валюту с американским долларом [6]. Настоящим признаком дедолларизации было бы открепление этих валют от доллара, что пока не произошло. Практически все крупные финансовые операции, включая сделки на энергетических рынках на Ближнем Востоке, все еще проводятся в долларах: доллар составлял 96% мировой торговли в последние десятилетия, в то время как юань составлял всего 2% в 2022 году [7].

Таким образом, можно сказать, что доллар хоть и остается главной валютой для торговли на Ближнем Востоке, но начинает сдавать позиции перед юанем и рупием, что предоставляет новый взгляд на динамику в регионе. Основными странами, заинтересовавшимися в дедолларизации на Ближнем Востоке, являются Китай и Индия. Растущая экономическая мощь этих стран содействует укреплению их валют на мировой арене, что делает их более привлекательными для торговли и инвестиций. Этот сдвиг в доле доллара в торговле связан с укреплением экономического влияния БРИКС и их стремлением диверсифицировать международные финансовые отношения.

#### Источники и литература

- 1) Гринин Л.Е., Коротаев А.В. Ближний Восток, Индия и Китай в глобализационных процессах. М.: Моск. ред. изд-ва «Учитель», 2016. – 496 с.
- 2) Посол ЮАР заявил, что 13 стран выразили интерес к вступлению в БРИКС. Группа компаний РБК, 22.01.2023. [Электронный ресурс]. -Режим доступа: URL: <https://www.rbc.ru/politics/22/01/2023/63cccc879a794709e0360482> (дата обращения: 17.12.2023).
- 3) Saudi Arabia Says Open to Settling Trade in Other Currencies. Bloomberg, 17.01.2023. [Internet resource]. - Available at: <https://www.bloomberg.com/news/articles/2023-01-17/saudi-arabia-open-to-talks-on-trade-in-currencies-besides-dollar> (Accessed: 16.12.2023).
- 4) Китайская СНООС и французская TotalEnergies провели первую сделку по поставкам СПГ за юани. Газате.ru, 29.03.2023. [Электронный ресурс]. - Режим доступа: URL: <https://www.gazeta.ru/business/news/2023/03/29/20084713.shtml> (дата обращения: 17.12.2023).
- 5) Iraqis banned from dealing in US dollars. Middle East Today, 15.05.2023. [Internet resource]. - Available at: <https://www.thenationalnews.com/mena/iraq/2023/05/15/iraqis-banned-from-dealing-in-us-dollars/> (Accessed: 16.12.2023).
- 6) Bechri M. Rethinking the Currency Peg in the Gulf Arab States. Arab Gulf States Institute in Washington, 7.12.2022. [Internet resource]. - Available at: <https://agsiw.org/rethinking-the-currency-peg-in-the-gulf-arab-states/> (Accessed: 17.12.2023).
- 7) Parasiliti A. Is China playing long game against dollar in Middle East?. Al-Monitor, 17.12.2023. [Internet resource]. - Available at: <https://www.al-monitor.com/originals/2023/04/china-playing-long-game-against-dollar-middle-east> (Accessed: 17.12.2023).